Все для фронта, все для Победы!
                                                                     Светлой памяти моей   прабабушки,
                                                       Ефросиньи Дмитриевны Сергеевой, посвящается…

                                                                 Да разве об этом расскажешь,

                                                                     В какие ты годы жила!

                                                                          Какая безмерная тяжесть

                                                                       На женские плечи легла!..

                                                                     Один на один со слезами,

                                                                             С несжатыми в поле хлебами

                                                                    Ты встретила эту войну.

                                                                              И все – без конца и без счета – 

                                                                    Печали, труды и заботы

                                                                           Пришлись на тебя на одну…

М. Исаковский
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Каждый из нас  знает строки из песни про героев:

Нет в России семьи такой,

Где не памятен был  свой герой.

И глаза молодых солдат

С фотографий увядших глядят...

Этот взгляд – словно высший суд

Для ребят, что сейчас растут,

И мальчишкам нельзя

ни солгать, ни обмануть,

ни с пути свернуть…

Да, нет в России  семьи такой, в которой не было бы героев войны. Ни один дом,  ни одну семью не обошла Великая Отечественная война стороной, почти в  каждой семье  оставила она свою печальную метку. В деревенских избах на почетном месте висят фотографии героев, защищавших Родину в годину страшных испытаний. Имена героев больших городов высечены на мраморных плитах у Вечного огня. Герои  и те, кто трудился1418 дней и ночей  не покладая рук в тылу.  Я хочу рассказать о своей прабабушке. Она не была на фронте,  но хорошо знала , что такое война.
«Все для фронта, все для Победы!» -   эти слова стали главными для тех, кто, проводив на страшный бой мужа, брата, отца, сына, остался «со своею судьбою один на один, один на один со слезами, с несжатыми в поле хлебами…» Стали слова эти главными и для моей прабабушки, Сергеевой Ефросиньи Дмитриевны,  когда короткое, свинцовое слово «война» разделило  жизнь ее, как, впрочем, и жизнь миллионов людей, на счастливую, до войны, но короткую и военно-послевоенную, неимоверно длинную и трудную…
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В первый же день войны, 27-летний муж Ефросиньи, глава семьи, Сергеев Алексей Васильевич, получил повестку из Нурлатского райвоенкомата явиться на сборный пункт станции Нурлат Октябрьского района Татарской АССР. Простился он с любимой женой, семилетним сыном Колей, пятилетней Ниной и годовалой Галиной. Прижав к себе сына, сказал:  «Ну, сынок, ты одни теперь мужчина в семье, помогай маменьке, береги сестренок!» Запрягла  Ефросинья лошадь колхозную и повезла мужа в район.  Утирая слезы, успела шепнуть Ефросинья Алексею, что «в положении», что зародилась под сердцем новая жизнь. Умчался эшелон в темную ночь. Поутру вернулась Ефросинья домой, в деревню Андреевку. А через полгода, в рождественские морозы родилась в семье девочка,  назвали ее Зоей. Никто и не знал, конечно, что в переводе имя  это означает «жизнь», но стало оно символичным. Пришлось девчушечке  бороться за жизнь свою  с первых дней появления на свет.
Ефросинья до свету уходила на работу в колхоз. А грудная Зоя, будто чувствовала, что не время плакать, сосала свои пальчики. Поздно вечером возвращалась мать и давала грудь малютке. Иногда, если получалось, прибегала днем.
Однажды свекровь увидела до крови иссосанные пальчики Зои, сказала: «Офросья, а ты не давай ей грудь-то. Чем так мучиться девчонке,  пусть  уж лучше 
умрет. Не выживет она, не шутка, война ведь…» Ужаснулась Ефросинья словам  доброй по натуре бабушки Феклы и не послушалась. И Зоя выжила.
Все женщины работали, не чуя усталости, хотя валились с ног, голодали, болели. Работали и за себя, и за мужей, и для мужей.

С темна до темна  трудились бабы в колхозе «Восход», трудилась и  Ефросинья. Зимой в амбарах, на току перебирали семена пшеницы, ржи, овса, ячменя – готовили для посевов, отправляли в район, на фронт. Чинили бороны, сохи, плуги, телеги, приводили в порядок сбрую, дуги, хомуты, чересседельники. Выхаживали колхозный скот. Особенно тяжело было в конце зимы. Сено и солома кончались, кормить  скотину было нечем. С крыш коровников, свинарников снимали старую солому, запаривали, кормили истощавших коров. Падали они от голода. Если успевали – резали, мясо отправляли, несомненно, на фронт.
Вот как рассказывала сама Ефросинья Дмитриевна: «Сено и солома были на вес золота. Однажды пропал колхозный стог сена. Стали выяснять. В первую очередь проверяли тех, кто рядом с лесом жил. Кто-то указал на нас. Пришел бригадир, залез на повети. А у нас сена немного осталось своего, с лета запасенного. Бригадир сразу решил, что это то самое сено. Времена были суровые. Назавтра назначили суд, чтоб никому не повадно было. Долго я плакала. Господи, за что? Обида, отчаянье переполняли меня. Никто никогда не называл еще вором! Как же объяснить, что это не она?! Позор-то, какой…
 Черные мысли пришли в голову ночью, когда лежала на полу с детьми, не могла уснуть от мысли, что же делать, что будет завтра: «Чем так жить…» И стала по очереди целовать спящих детишек: Колю, Нину, Галю. А вот и крохотная Зоя. Прижала ее крепко-крепко к груди и… уснула.   Когда глаза открыла,  за окнами замаялся рассвет. Черные мысли отступили. А часом позже произошло настоящее чудо. Вернулся с фронта  после контузии деверь мой, Миша Сергеев, младший брат мужа. А это – защитник! Разобрались. Наказывать  настоящих виновных не стали. Не от хорошего люди шли на это…»
С началом войны сразу взрослее стал сын Коля. В свои восемь-девять лет был он хозяином и в доме, и во дворе. Сам рано вставал, заносил дрова, топил печку, подтопку. Носил воду из колодца, кормил корову, овец, кур. А когда дрова кончались, ходил вместе с малыми сестричками, хворост, сухостой собирать. Вязанками приносили домой. Благо – лес рядом.
С особой заботой относились к корове, кормилице. Зимой, в сильные морозы во время отела  в избу заводили. Берегли. Молились на коров…
Весна 1943 года. Пришел поутру бригадир, Епифанов Алексей, дал наряд Ефросинье: «Запрягай  корову и езжай  в поле пахать!» А корова стельная. Пожалела женская душа Зорьку свою, отказалась наотрез. Нелегко бригадирам управляться с женщинами, а надо! Вспылил он и взмахнул плеткой. Тут же подскочил сынок Коленька и крикнул: «Не обижай маманьку, а то я тебя укушу!» Оторопел бригадир, отступился. Ушел, ведь  и сам понимал, что не прав, а что делать. Война…
Бережно относились и к овцам, которых держали много в каждом дворе. Весной и осенью стригли, перебрав шерсть, пряли и вязали носки, варежки для солдат. Мясо сдавали, а овчины выделывали, шили шубы, тулупы. Все для фронта, все для Победы! Только б одолели наши солдаты фашистов!!!

Сдавали молоко, масло, хлеб, картошку – все, чем можно накормить и фронтовиков,  и тех, кто трудился в тылу, в городе.
А сами ели травы: крапиву, лебеду, козловку, коневник, свергубицу. Лакомством были ягоды, грибы да все то, что уродится в огородах. Это ничего, лишь бы война кончилась!

Письма с фронта… Разные они были. Чудо-треугольнички были зарницами счастья. До дыр зачитывали их в семье, спать ложились – к сердцу клали. И тяготы, и голод, и нужда нипочем! А были письма, которые почтальон подавал, отводя глаза. И отнимались у баб руки-ноги. Кто выл, а кто падал без памяти, в одночасье  поседев, почернев от горя. Поддерживали их чем могли, не бросали. С 
остервенением работали они дальше, сжимая все силы в кулак, чтобы разбить проклятого Гитлера.
А была еще пустота, молчание. Ни весточки не было Ефросинье с первого письма в 1941 году, где, сообщал  Алексей, что  воюет пулеметчиком вместе с сельчанином Михаилом Савельевым. Хоть бы словечко, хоть бы полсловечка.
Одно утешение – нет похоронки. Значит, жив!

9 мая 1945 года… Народ в огородах. И тут тишину деревенскую  разорвал крик: «Победа! Победа! Победа!» Это Сергеев Михаил Васильевич  с высоко поднятым красным флагом  на коне промчался  по всем улицам с долгожданной счастливой  вестью. Люди смеялись, плакали, радовались, бежали по улице. Конец войне, конец страданиям! Выстояли, победили!
Потянулись мужики с фронта, солдаты-победители:  больные,  раненые, кто без руки, кто без ноги, но живые! А вот Алексея  всё не было. Вскоре стало известно, что попал  он в плен,  находится в  концлагере. «Ну и ничего, главное – жив. Кончилась же война, освободят», - ждала и верила Ефросинья.
И этот день настал. Декабрьским утром 1946 года вернулся солдат с фронта. Радости не было предела. Семья вновь в сборе, всех детей уберегла Ефросинья, ожидая мужа, приближая День Победы!

Много еще нужды и горя увидела на своем веку Ефросинья Дмитриевна. В 1947 году погиб ее старший сын Николай. Помогал отцу не мельнице снопы кидать. Когда в барабан нечаянно попала девочка, ринулся спасать, да нога его скользнула, завертело, оторвало. Умер от потери крови не  14-летний юноша, а   мужчина, которого закалила война, который был защитой, опорой семьи эти долгие шесть лет.
В 1948 году родился у Сергеевых сын, названный в честь Победы Виктором. А как же иначе?! Велика цена Победы! Все для Победы! Пусть всегда будет только Победа!

В 1960 году ушел из жизни Алексей Васильевич. Одна Ефросинья поднимала четверых своих детей. И научила их всему: работать, смеяться сквозь слезы, быть добрыми, любить.
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Все три дочери, сын Виктор всегда с огромным уважением и любовью относились к ней. 12 внуков ласково называли ее бабаней, 6 правнуков успела 
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понянчить, а еще семеро родились позже. Сейчас есть уже два праправнука. Мальчику Семёну 7 лет. Девочке в этот год 70-летия Победы исполнится  6 лет. А зовут её Никой, что в переводе тоже означает «Победа»
Идет вширь и ввысь веточка Ефросиньи Дмитриевны Сергеевой. Это для нас она рубила, возила, копала, была и пряхой, и ткахой, умела – «иглой и пилой». На могильном холмике, где вот уже 20 лет покоится моя прабабушка, всегда чисто, цветут цветы. Это самое малое, что мы можем сделать для женщины, которая выдюжила все, что могла и не могла для фронта, для Победы.

Мы низко кланяемся тебе, наша героиня, наша  труженица тыла. Я горжусь тем, в моей семье  такие герои! «Грозная доблесть их поселилась в сердцах живых. Этот вечный огонь, нам завещанный одним, мы в груди храним...»

Труд твой – для нас, в нас. О тебе мне рассказала моя мама, твоя внучка Люба. А я обязательно расскажу потом  своим детям.

Дмитрий Сергеев, 

Гр.115, СТКИ

