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Актуальность темы состоит в том, что в последнее время в современном обществе проблема возникновения и течения конфликтов является острой. Люди не знают, как вести себя в стрессовых ситуациях, а это порождает отрицательные эмоции, и, как следствие, конфликты.

А конфликты могут быть разными: это и межличностные конфликты – то есть столкновение противоположно направленных мнений двух и более людей; это и межгрупповые конфликты – когда сталкиваются мнения разных социальных групп (допустим «готы» и «хипстеры»). Не менее серьезными являются внутриличностные конфликты, они возникают в сознании самого человека, внутри него, ввиду некоторых неблагоприятных обстоятельств. Например, когда работник должен выполнять свою работу, сдавать ее точно в срок, а ему делегируют выполнение работы другого сотрудника. Таким образом, у человека возникает внутреннее противоречие: «делать свою работу в срок и отказать руководству» или «отложить свои дела и выполнять работу другого». Такие внутриличностные переживания могут нанести вред человеку, вогнать его в стрессовое состояние, в состояние фрустрации, а, чтобы выйти из них, потребуется не только время и силы, но и стремление самого человека к катарсису, к самоочищению.

Все конфликты могут быть как конструктивными, так и деструктивными. То есть если люди поссорились, каждый стоит на своем и не идет на уступки, разрешения конфликта нет, отрицательные эмоции копятся в человеке – такой конфликт называется деструктивным, и влиять он на обе конфликтующие стороны будет отрицательно. А если люди пытаются прийти к общему знаменателю, найти пути решения проблемы, то и конфликт, соответственно, конструктивный, способствующий сохранению взаимоотношений между людьми.

Конфликты могут возникнуть в разных областях жизни человека:

· в семье;

· на работе;

· с ближайшим окружением;

· и т.д.

Хотелось бы отдельно поговорить о конфликтах на работе, а именно о конфликтных ситуациях в образовательных учреждениях.

В образовательном учреждении конфликты могут возникать между разными категориями людей: между детьми, между педагогами, между педагогами и детьми, с администрацией, с родителями и т.д. 

Целью данных рекомендаций является повышение компетентности педагогов в области конфликтов.

Задачи рекомендаций:

1. расширить знания преподавателей о конфликтах;

2. научить преподавателей способам урегулирования конфликтов;

3. ознакомить преподавателей со способами противостояния стрессу.

Итак, хотелось бы поговорить о каждом конфликте в отдельности. Конфликты между студентами. Данный тип конфликта может возникнуть по различным причинам. Одни конфликты отличаются бурными разбирательствами, когда включается вся учебная группа, а один из участников конфликта может впоследствии даже стать отвергнутым в группе. Другие конфликты могут, наоборот, протекать скрыто, тихо. В любом случае преподаватели, заметив это, должны помочь студентам конструктивно разрешить возникший конфликт.

Первоначально, конечно, можно поговорить с детьми, узнать мнение каждого о сложившейся ситуации, мнение группы, высказать свое видение проблемы. Но, если улучшения ситуации не последовало, – необходимо обращаться к педагогу-психологу учебного заведения. Начинается непосредственная работа психолога по выявлению причин и повода конфликта и т.д. Он начинает психологическую диагностику: диагностирует уровни конфликтности личностей, степень агрессии, также проводит методики по выявлению предрасположенности к стрессу или по измерению уровня стресса, сюда же можно включить и проективные методики. Следующим этапом является индивидуальные беседы с каждой из сторон конфликта, потом беседа совместно с обеими сторонами, с целью высказывания ими взаимных претензий, мнений. Если данный этап не повлек за собой разрешения конфликта, то можно применить тренинговые занятия со всей группой или с частью. Здесь проводят техники на снятие стресса, агрессии. Проводят дискуссии и диспуты по интересующим темам и сталкивают мнения конфликтующих сторон, чтобы группа тоже высказалась. Это может способствовать вскрытию конфликта и его разрешению.

Если же конфликт был с применением физической силы и т.д., то в работу включается социальный педагог учебного заведения. Он приглашает к себе на прием конфликтующие стороны по очереди, проводит разъяснительную работу по правам и обязанностям студентов, по правилам внутреннего распорядка и уставу учебного заведения и уже работает в тандеме с психологом.

Следующим конфликтом, о котором хотелось бы поговорить – это конфликт между преподавателями. Такие конфликты могут возникать по разным причинам: противоположные мнения о конкретных проблемах (о студентах, о применении поощрений и наказаний), личная неприязнь и т.д. В данном случае имеют место быть такие элементы, как педагогический такт, взаимоуважение и толерантность, так как преподаватели – люди взрослые, они должны уметь высказывать свое мнение, свои взаимные претензии без перехода на личность. Но если педагоги сами не могут решить конфликт, а социальный педагог и психолог не разрешили этот конфликт – в работу включается директор образовательного учреждения, чья дверь всегда открыта для преподавателей и детей, для решения их проблем. Директор уже со своей стороны пытается помочь преподавателям найти компромисс.

Часто встречаются во всех образовательных учреждениях конфликты между педагогами и детьми. Причины таких конфликтов различны: это и демонстративное поведение студентов, и отсутствие мотивации к обучению - как следствие, низкая успеваемость, и грубая манера общения с преподавателем, грубое общение преподавателя с ребенком, «занижение» оценки, придирки и многое другое может стать причиной конфликтов. И главным инициатором разрешения конфликта должен быть педагог. Алгоритм его действий будет следующим:

1. наблюдение за студентом (при каких обстоятельствах студент ведет себя отрицательно: на лекции или во время самостоятельной работы и т.д.);

2. дать студенту личное поручение: следить за дисциплиной на уроке, вести график дежурств и т.д.;

3. «тет-а-тет» - личная беседа с ребенком, выяснение причин возникшего конфликта (если это нарушение дисциплины, то необходимо выяснить, почему ребенок мешает вести урок, быть может, он не воспринимает на слух информацию, потому что имеет совсем другой тип восприятия);

4. диагностирование личности на приеме у психолога (изучение типа восприятия, темперамента и т.д.);

5. воздействие на студента через «значимого другого». Необходимо пообщаться с ним, попросить переговорить с ребенком, либо столкнуть их в совместной творческой деятельности или групповой работе;

6. вовлечение студента в коллективные творческие дела, где он назначается ответственным;

Если эти действия не помогают, то можно направить студента к педагогу-психологу или к социальному педагогу, которые со своей точки зрения посмотрят на ситуацию и поспособствуют ее разрешению.

Когда конфликт выходит за рамки допустимого, то педагог и студент идут на прием к директору образовательного учреждения и уже там пытаются вскрыть конфликт и устранить разногласия.

В образовательных учреждениях встречаются и конфликты с родителями: между преподавателями и родителями, между студентами и их родителями.

В первом случае бывают такие ситуации, когда родители считают, что педагог предвзято относится к их ребенку, недооценивает или не дает возможности раскрыться и т.д.

Педагог должен:

1. выслушать претензии родителя;

2. высказать свое видение проблемы максимально корректно и тактично;

3. подкрепить свои доводы примерами.

Если родитель продолжает проявлять агрессию, желательно привлечь к сотрудничеству специалистов социально-психологической службы образовательного учреждения, которые и будут работать с родителями ребенка и с самим ребенком. В случае неудачи или недостаточной убедительности социально-психологической службы, будет подключена администрация образовательного учреждения, которая с высоты своего педагогического опыта под другим углом посмотрит на ситуацию и выдаст свое «видение» конфликта и пути его решения. Главное, чтобы обе стороны конфликта желали его разрешить.

Конфликты между студентами и родителями часто сказываются на учебной деятельности: ребенок становится невнимательным, возможно агрессивным, задумчивым, угрюмым, зажатым – и это очень заметно внешне. Педагог, заметив такие изменения в поведении ребенка, должен обязательно с ним переговорить наедине, а если ребенок этого не желает – можно предложить прием у психолога образовательного учреждения, где он сможет все высказать конфиденциально. Главное, не вести ребенка за руку к психологу, он должен сам захотеть прийти на прием. В случае, когда ребенок рассказывает о своей проблеме, психолог консультирует не только самого ребенка, но и приглашает побеседовать и его родителей, дает рекомендации обеим сторонам конфликта.

Стоит отметить, что конфликт – это всегда стресс, то есть состояние психической напряженности личности. И человеку необходимо учиться противостоять стрессовым ситуациям. К тому же в педагогической деятельности стрессогенных ситуаций огромное количество.

Чтобы противостоять стрессу, необходимо придерживаться следующих правил:

1. не держите все в себе, старайтесь высказывать свои мысли и эмоции;

2. занимайтесь дыхательной гимнастикой;

3. помните, что каждый человек имеет право на собственную точку зрения, быть может, отличную от вашей точки зрения;

4. всегда выслушивайте мнение вашего оппонента;

5. не показывайте своих слабостей (осознайте, какую вашу слабину пытаются использовать);

6. не давайте собою манипулировать.  Если вы испытываете дискомфорт, вам не хочется что-то делать или говорить, а приходится – иначе «неудобно» или вы будете «плохо выглядеть» - достаточно сказать себе: «Стоп! Манипуляция!»;

7. переключитесь на занятия любимым делом.

Важно «выливать» свои эмоции, дабы стресс не перерос в какие-либо хронические заболевания или в синдром опустошения, избавление от которых является трудоемким процессом. И главное: нет смысла переживать – есть смысл принимать взвешенные, обдуманные решения.

Приведенные выше пути урегулирования конфликтных ситуаций смогут помочь улучшить эмоциональную атмосферу, как в педагогическом коллективе, так и атмосферу самой личности. А также будут способствовать противостоянию стрессовым ситуациям, что является актуальным в современном постоянно изменяющемся обществе, которое требует от человека мобилизации всех его сил.

Таким образом, мы выяснили, что конфликт может влиять как на отдельную личность, так и на коллектив. Благодаря конфликтам человек может понять, в каком направлении ему меняться, развиваться, для группы конфликт тоже является толчком для изменений: а уже какие будут эти изменения – положительные или отрицательные – зависит от путей разрешения конфликта.
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